Blatt 11 (Hérsaaliibung)

Aufgabe 11.1

a)

b)

Fiir die Pyramide gilt D = T3 U T U T3 U Ty, wobei die T; vier kongruente Te-
traeder sind. Der Tetraeder T) beispielsweise ldsst sich in folgender Weise als
Normalbereich beschreiben:
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Damit ergibt sich das Trigheitsmoment beziiglich der z-Achse
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Mit Hilte von Zylinderkoordinaten
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wird der Quader

auf das Rohr R transformiert, d.h., es gilt R = ®(Q). Damit ergibt sich das
Trﬁghcitsmmm:nt beziiglich der 2-Achse
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Aufgabe 11.2

a)

Mit den Zylinderkoordinaten
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wird E transformiert auf
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Damit ergibt sich das Integral
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Mit den an das Ellipsoid angepassten Kugelkoordinaten
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z rsin

wird F transformiert auf
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Damit ergibt sich das Integral
3 2w

IJ'(T +y+2%) d(z,y, 2) {uf

ﬂirQSﬂﬂgmizwn——gﬁgg}.

(r? cos® @ cos? B+ sin  cos §4+r2 sin? §) % = cos

umi"-mlw

=%{f§drfsin<p
0 0

b_-,|;.1{"--_|u=a

3
oszi?dt?+fr4d1r frna pde [ cosSﬂfiH-i-f dcp
%

=-|-| '"""'-1'3'

cos® # df + 'H sin 45'

}=32411'

5

o
= m{fcuschdxp
D

i »
2

mu il

df dp dr

" sin® f cos 6 dﬁ}}

-



Aufgabe 11.3

b) Die Transformation
./ 4 Ve _fx+yy_ (1 1 T
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transformiert das Rechteck R in das Rechteck
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d.h. R = ¥(R). Die Umkehrabbildung & = ¥~! ergibt sich durch Invertieren der
reguldaren Matrix A:
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Damit ist @ auf R ein C'-Diffeomorphismus, und der Transformationssatz kann zur
Flachenberechnung von R angewendet werden:
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Blatt 11 (Tutorien)

Aufgabe 11.4
a)
i) Vi achse = 7 J2(22)2dx = =22
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Aufgabe 11.5

a) f sin(z + m) — sin(z) dr
D

[ S

0
.4
f3

}cosl[a: +y)dydz =
0
= (— cos(z + 7) + cos(x)) i

=2

e=1 21
[ 222 drdydz = [ [(2? +ev) 1n|z+1]‘ dy dz = f{a’; J+f‘y:]‘ dz
0 -1 0

=
S
L P~

i
[

I

(x24+e—1)dz = 3e

2 2 2
In(z) + y’e }dzdydm:ff[zln[z +yze‘]| dy dz

0
ot
H{_ﬁl\)

[
]

(In(z) + y%(e* — ) dydz = f{yln{x} + L(e — e}]’

I
""'-:m""‘—am'_.f‘_‘”

(In(z) + 3(e® —€))dz = 2In(2) — 1 + L(e? —¢)

s

d) Wir fithren Polarkoordinaten ein: ® ( ‘ ) = ( DERP ) , dann ist
y Tsing

®(R) = {(r,¢) € R§ x [0,27[ |2 < r < 3} und det(JP) =r.
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Aufgabe 11.6

G G—x 6 6—x
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c) Die Schnittmenge kann als Normalbereich geschrieben werden:
D= {{17,?}1 ——szrzs0A-z<€y< *..fl—-:r,z}.

Der Flicheninhalt (Achtelkreis) lnrmlmcl. sich damit durch
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Fiir den Schwerpunkt werden die fuzlgcndcn Integrale bendtigt:

0 T1-a? 0 .
fxd{’ry [ [J zdyde= | (V1 — 22 + x)de =
vy 0

7
0
gv,_r,f{m ) JZ _'£ ydydr = % j; (1—22) = o?dz = ﬁ
Tz

bl

calH

=T

Damit ergibt sich der Schwerpunkt
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b) Wir betrachten das Paraboloid als Rotation um die z—Achse:
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Einfithrung von Zylinderkoordinaten: « = rcosy, y =rsing, z =z
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Y 11.7 a) 1. Yy 11.7 a) 2.
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Aufgabe 11.7

a)

1. Hier schneiden wir die Kurven z = y® und = = 4 — 3%, Dies liefert die Gleichung
y? = 4—y? also y? = 2. Wegen y > 0 interessiert nur die Losung y = /2 (siehe Skizze).
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P 2. Wir untersuchen die letzte Bedingung genaver: (2 — z)(2 — y) > 0 ist erfiillt, wenn
T < 2und y < 2 gilt, oder aber, wenn ¢ > 2 und y > 2 gilt. Im Fallex > 2 und y > 2
kann jedoch zy < 1 nicht erfiillt sein, also kémnen wir (2—z)(2—y) > 0 in der Definition
von G ersetzen durch z,y < 2.

Wir unterteilen G' in zwei Gebiete Gy und G» (siehe Skizze). Dann ist
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